

基于专创融合的《工程造价管理》课程 PBL 教学模式研究

胡新萍 秦美珠 田凯利 山西工程技术学院 山西省阳泉市 04000

摘 要:以高校工程造价专业的《工程造价管理》课程为基础,研究在专创融合背景下,如何将PBL教学模式运用于课程中。从分析专创融合在《工程造价管理》课程教学中应用的必要性、现状入手,阐述PBL教学模式的相关概念和优势,从专创融合背景下《工程造价管理》课程PBL教学模式展开论述,涉及课程PBL教学模式目标的改善、岗位胜任力、问题情境设计、教学实施保障、探索实践的效果及不足等问题。希望给高校工程造价专业以及相关专业课程的教学改革带来一些启示。 关键词:专创融合;工程造价管理;PBL教学模式

创新是国家发展的基础,也是社会进步的动力。在高等教育领域,教育部印发了《关于深化创新创业教育改革示范高校 2019 年建设工作有关事项的通知》(教办 [2019]22 号),《政府工作报告》中"深入推进大众创业万众创新",《国务院办公厅关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》等等,都在体现着专创融合在新时代高等教育教学改革过程中的重要性。地方应用型高校跟当地经济和社会关系密切,专创融合方面也带有特有之处,可按照当地经济特点和需求来培育创业人才。希望通过基于专创融合的《工程造价管理》课程 PBL 教学模式的开展,能够有效的解决现在《工程造价管理》课程 PBL 教学模式的开展,能够有效的解决现在《工程造价管理》课程的教学质量,有利于培养具有专创融合工程造价人才,有利于给其他高校工程造价专业和其他专业的课程教学模式改革思路提供启示和参考,更有利于高校内涵发展。

1. 国内外研究综述

1.1 专创融合相关研究

国内外的专家学者针对专创融合展开诸多的研究工作, 国外学者主要聚焦于创新创业教育与专业教育相互融合的 方式、课程构建等方面,重视培养学生创新能力和创业精神。国内学者侧重于对专创融合领会政策方面及实施方法等 方面展开研究,目前专创融合是高教教学改革的重要方向, 不过也存在融合不深入或者资源融合困难等情况^[1]。

1.2PBL 教学模式相关研究

PBL 的出现是源于医学教育领域,再被其他教育领域所使用。国外关于 PBL 教学模式的相关研究相对较为成熟,突出以问题为核心,重视培养学生的自主学习、解决问题能

力。国内对于 PBL 教学模式的研究主要是对 PBL 教学模式 概念、特点以及相关案例的介绍,认为该教学模式有利于提高学生的积极性、创新性等,但是其在实际应用中存在着教 师指导不力、学生无法适应等问题。

1.3 专创融合与 PBL 教学模式结合的研究

目前关于专创融合以及与PBL 教学模式相结合的研究并不多,还有一些学者提倡可以将创新教育、创业教育等类似元素融入到PBL中。但是没有系统性的理论或者具体指导,在本项研究中我们主要针对专创融合的《工程造价管理》课程 PBL 教学模式这一研究空缺点出发。

2. PBL 教学模式的内涵及优势

2.1 PBL 教学模式的内涵

PBL 也就是 problem-based Learning, 意思就是根据问题来学习的一种新型教学方式。问题就是这种学习模式的核心。在这种教学模式中学生被放在整个教学活动中最重要的一环。问题被设计出来之后学生就需要自己去分析问题,解决问题, 然后提出问题背后隐藏着的答案或者是答案的可能性。这种学习模式不再让学生一味的被动的接受老师传递过来的知识内容, 而是引导他们自己主动的去思考、学习。在这种教学模式中问题就是核心, 老师不再是主要的知识传输者, 而是学生主动寻求解决问题的方法的组织者。学生们需要在解决这些问题时要自己积极的去思考如何去解决问题,这中间的步骤和环节都需要自己主动的完成, 所以这种学习模式有助于培养学生独立自主思考的习惯。让学生在未来遇到问题时可以独立自主去分析问题、判断问题和解决问题。学生在这种问题解决的学习模式中也可以更好的培养起自



我的学习能力。让学生在未来遇到新的知识和新的信息时可 以有自己的一种分析和选择的能力。

2.2 PBL 教学模式的优势

PBL 教学模式有着诸多明显的优势,第一点,在调动主动学习的积极性上,PBL 教学模式会营造出一个真实的、相关的问题情景,把学习内容同实际生活或者专业领域的现实问题联系起来。这样,学生就能切实感受得到学习的实用性以及重要性,从而激发他们的学习兴趣以及内在的学习动机,使学生能够积极主动地参与到学习当中来,把"要我学"转变成"我要学",进而提升学习成果。第二点,在培养学生综合能力方面,解决相关问题的过程中,学生不得不运用到很多种学科的知识及技能,这样做便可以打破学科之间的界限,促使学生在知识方面做到有机融合,而且也能够锻炼学生发展自己的综合思维方式,并且促使学生从不同的角度对某个问题加以思考,诱发其创新思维。在提高职业素养方面,让学生提前接触真实的工作环境,接触未来工作的职业要求,树立职业道德、职业责任、职业态度,做好走上工作岗位的心理准备^[2]。

3. 基于专创融合的《工程造价管理》课程 PBL 教学模式设计

3.1 改讲教学目标

按照 PBL 教学目标分类法,按照学生的需要来选取内容,将课程内容和社会需求相结合,行业发展需求,职业素养相结合。把双创意识和创新能力这两部分放到具体问题当中,把这两个意识放进课程的教学目的当中,而且还要做一些关于知识方面的教学目的、能力方面的教学目的以及素养方面的教学目的。在知识维度上要使学生掌握工程造价的基本知识和基本方法;在能力维度上要使学生具备处理解决实际工程造价问题的能力;在素养维度上要培养学生的创新精神,创业精神,职业道德和社会责任感等。

3.2 课程支撑的岗位与胜任力指标分析

《工程造价管理》这一门课对应的基本岗位就是造价工程师,要进行广泛市场调研,并结合课程内容,从而来确定工程造价专业的学生应具备的职业能力需求以及岗位需求等。胜任力指标有专业知识、造价工程师具备技能、沟通能力、团队合作、创新能力、问题解决能力等,造价工程师应具备正确的工程造价计算以及熟悉使用造价软件的能力、与他人进行沟通以及解决问题的能力等。

3.3 设计问题情境

根据教学目标、职业能力与岗位素养融入创新创业及 竞赛的知识点整合。问题应涵盖课程核心知识与技能,模拟 真实工作场景。如果让设计一个真实建设项目工程造价管理 的问题,让学生去做这个项目的成本估算,成本控制和成本 管理,然后在里面加入一些创新创业的因素,如用新的技术 或者新的方式去降低成本等 ^[3]。

3.4 设计反向教学

教学重点由"教"转为"学",教师承担问题设定与 教学引导的角色。学生根据设计理论教学和实践教学内容, 以工程造价全过程管理存在的问题为出发点,查阅有关资 料,讨论、记住、理解所学的基本理论知识,并创造性地加 以运用。教师给出一个工程造价纠纷问题,学生分组去调研、 分析问题、给出方案,在课堂上进行展示交流。

3.5 创新教学方法

PBL 就是以学生为中心、以问题为中心。《工程造价管理》课的教学中,以学生为主体,教师做导演,控制、调整学生的学。就不同的学习内容采取不同的教学方法和教学手段,采用案例教学法,小组讨论法,项目驱动法等教学手段,因材施教。重视学生所学知识,保证能完成课程所定的目标,提高学生的创新意识、学习能力、操作能力、帮助能力、社会适应能力。

4. 基于专创融合的《工程造价管理》课程 PBL 教学模式实施保障

4.1 加强专业师资力量

专业师资薄弱是专创融合 PBL 教学改革的短板,当下 专创融合的背景下,PBL教学要求老师不仅要有专业的知识, 也要有创新创业的教育理念和能力,要能指导学生开展项目 式学习,培养学生的创新能力和实践动手能力,但现阶段一 些高校的教师这两方面均有欠缺。要想解决问题,高校要提 高教师的专业能力和革新才能的培养,一方面派出教师参加 专业的训练、学术交流以及企业实习等,通过专业的训练更 新教师的知识结构,掌握行业最新的发展情况。学术交流给 予教师与其他同行交流的机会,拓宽教学思维,企业实习可 以让教师了解到企业真正的需求以及运作状况,改良实训教 学,改善创新创业引导的才能。另一方面,招聘具有丰富的 工程实训经验以及创新创业经验的企业专家成为兼职教师, 企业专家可以带给学生真实的企业项目和行业经验,针对学



生提供更有针对性的引导,扩充教师数量,高校教师与企业 专家形成互补^[4]。

4.2 搭建实践平台

搭建实践育人平台是实现课程专创融合以及 PBL 教学的必然环节, PBL 教学是通过项目的形式来进行教学的,在教学的过程中是通过项目来进行引导的,这就要求我们要给学生真实的实践环境和项目案例。高校要提升校企合作水平,创建校外实习基地,通过和企业合作,学生可接触实际的生产项目和业务流程,知晓行业的需求状况和市场动态,改进解决实际问题的能力,而且营造校内实验室和模拟项目工作室,配备必要的软硬件设施。校内实践平台能给予学生随时开展实践操作和项目模拟的场地,符合学生的实践教学需求,养成学生的动手能力和革新观念。

4.3 构建管理保障体系

健全的管理及保障机制是 PBL 教学模式得以顺利推进且不断优化的前提条件,高校应厘清各部门,每一位教师应承担的任务,制定相应的教学管理制度,考核办法。职责明确后便不会再出现推脱责任的现象,教学工作也能有条不紊地开展。制定相应的教学管理制度可使教学过程得到控制,教学质量得以保证。针对教师,部门的管理考核办法也能量化教师、部门所做的工作,进而促使教师、部门投入到教学改革中来。加强对教学过程的控制,尽早发现问题解决问题,PBL 教学模式才能按照既定的方向发展^[5]。

5. 实践探索与成效分析

5.1 实践探索

选取部分班级进行开展专创融合的《工程造价管理》 课程 PBL 教学模式的实践,在实践过程中依据所设计的教 学模式开展教学工作。在开展教学的过程中及时对学生与老 师进行反馈意见,根据学生、老师的反馈意见对教学模式进 行及时的调整与修改。

5.2 成效分析

学生学习积极性提高: PBL 教学模式让学生学习有兴趣有动力,学生积极参与课堂讨论和项目操作,学生学习效果好,学生综合能力提升。学生在解决问题的过程中,创新能力、团队协作能力、沟通能力、问题解决能力等得到锻炼和提高。专创融合效果好,将创新创业内容融入到课程教学中,培养了学生双创意识和能力,一些学生提出了有创意的工程告价管理方案。

5.3 存在的问题及改进方向

教师指导能力有待提高:有部分教师对 PBL 教学模式 不太了解,不熟悉,所以指导能力不强,因此需要加强教师 培训来提高教师的指导能。有些学生不太习惯 PBL 教学模式, 自己不会去学习,自己不会去解决问题。对这些同学要加以 引导、辅导,让他们尽快的适应新的教学模式。教学资源缺 乏:实践平台和教学资源不够。加大对教学资源的投入,完 善实践平台。

6. 结论

围绕着基于专创融合的《工程造价管理》课程 PBL 教学模式做文章,去设计这种教学模式,去落实保障手段,去实行尝试与探究,在此过程中有所收获。这种教学模式的好处是能够化解专创融合碰到的难题,提升课程教学质量,并塑造学生职业能力及革新意识,只是施行起来存在一些问题,需要进一步改良完善。往后应该增强教师培养力度,加强学生引导力度,塑造教学资源形态,持续改进 PBL 教学模式,给今后的高校工程造价专业以及其他关联专业课程的教学改革提供更佳的学习和模仿样本,更要留意行业动向和市场需求,随时改变教学内容,改进教学方法,培育符合社会需求的优秀工程造价人才。

参考文献:

- [1] 王小丽. 数智经济时代工程造价管理数字化转型路径探索 [J]. 市场周刊,2025,38(20):33-36.
- [2] 吕洁. 高校 PBL 教学模式下创新创业教育与专业教育融合路径研究 [J]. 就业与保障 ,2024,(04):124-126.
- [3] 国淑梅,牛贞福,刘云.专创融合视域下食用菌栽培学课程 PBL 教学探索与实践[J].安徽农学通报,2023,29(16):168-172.
- [4] 范娜, 任嘉瑜, 王攀, 等. 专创融合视域下 PBL 的"营养学"课程教学实践 [J]. 食品工业, 2022, 43(07):184–187.
- [5] 曹蕾, 蒋学强."专创融合"视角下创新创业实验室发展路径实践与探索[J].实验技术与管理,2020,37(08):26-31+36.

作者简介: 胡新萍(1977.10-),女,汉,山西阳泉人,硕士,山西工程技术学院管理科学与工程系,教授,主要研究方向为土木工程相关教研及教学研究。

基金项目:本文系 2024 年度山西省高等学校教学改革创新项目(晋教高函(2024)13号),编号: J20241522,项目名称:专创融合视域下《工程造价管理》课程 PBL 教学模式探索与实践